



齐鲁晚报 B01-B04

周刊 星期六
2014.10.11

世界

读世界 懂中国

朝鲜这三年

国际新闻哪家强?是拉锯战中的乌克兰危机,还是波及美欧的埃博拉疫情,或是硝烟弥漫的军事打击“伊斯兰国”?都不对。答案是——朝鲜,一个最高领导人从公众视野消失一月有余,近期内政外交动向让外界迷惑不已的国家。

中朝传统友谊,令朝鲜在国人眼中拥有特殊地位;朝鲜政权的神秘性,则给了中国百姓和世界媒体足够的空间去揣测。然而,正因如此,外界无法准确把握它的一举一动,传言更容易满天飞。既然看不清现实与未来的朝鲜,何不回头看看金正恩上台近三年来真实的朝鲜,或者能从中找到一些端倪。

□撰稿 本报记者 赵恩霆

放卫星射导弹,穿插搞个核试验

2011年12月17日,朝鲜最高领导人金正日倒在了去地方视察的火车上,此时距金正恩被正式确定为接班人不到15个月。

在接下来的4个多月里,29岁的金正恩先后被推举为劳动党中央政治局委员、常委、中央军委委员长和国防委员会第一委员长。自此,朝鲜政权完成了从金正日时代向金正恩时代的过渡。

一个曾长期在瑞士游学生活的年轻人执掌朝鲜,给了外界尤其是美韩一个缓和与对朝关系的可能。然而,在新领导人上台不久,政权还需继续巩固之时,朝鲜并未改变刺猬般的防御架势,对外频频竖立尖刺摆出攻势。

金正恩获任国防委员会第一委员长当天,2012年4月13日,朝鲜在西海卫星发射场用“银河3号”火箭将“光明星3号”卫星发射升空。不过,出师不利,发射数分钟后火箭解体坠海,朝鲜官方承认发射失败。

8个月后,当年12月12日,朝鲜进行了第二次卫星发射,这次“光明星3号”卫星被成功送入预定轨道。朝鲜国内沸腾了,但联合国安理会发表声明予以谴责,此举违反了安理会要求朝鲜不再进行任何核试验或使用弹道导弹技术进行发射活动的第1718号和第1874号决议。

2013年1月23日,安理会通过第2087

号决议,决定对朝鲜执意进行发射活动给予制裁。然而,按照朝鲜逻辑,平壤只会用更强硬的举动回应外界制裁。于是,当年2月12日,朝鲜进行了2006年以来的第三次地下核试验。

朝鲜半岛局势因此骤然紧张。这期间举行的美韩联合军演,美军罕见地将一艘攻击性核潜艇和B-2隐形轰炸机派到朝鲜半岛。当然,平壤也不甘示弱,举行陆海空大规模演习的同时,关闭了素有“朝韩关系晴雨表”之称的开城工业园。直到2013年9月中旬,开城园区才重新开放,半岛局势出现缓和迹象。

不过,朝鲜从未放弃任何示强的机会。伴随今年上半年美韩系列军演,从2月21日至7月13日,朝鲜进行了14次发射活动,累计发射97枚中短程发射物,包括300毫米火箭炮、“飞毛腿”导弹、“芦洞”导弹、“蛙”式地对地火箭等,而且今年6月以来,朝鲜多次宣布最高领导人金正恩亲自指导发射训练。

二号人物走马灯,三年换了四任

外部环境变化莫测的同时,朝鲜内部也在进行着激烈的政治缠斗。金正日去世后,葬礼上手扶灵车的8个人中,除了金正恩本人,与他平行扶灵的李英浩堪称位高权重,他身兼劳动党中央政治局常委、中央军委副委员长、人民军总参谋长等要职,是当时朝鲜事实上的“二号人物”,托孤重臣。

李英浩大权在握固然可以帮助金正恩稳住政局,但这是一把双刃剑,权倾朝野同样意味着危及年轻领袖的统治。从扶灵时的无限风光,到被以“健康问题”解除全部职务,李英浩完成这一180度转变仅用了7个半月。

2012年7月16日,劳动党中央政治局决定解除李英浩的一切职务,当年10月,朝鲜官方将李英浩定性为反党、反革命分子,并揭露了其在军内搞军阀主义、拉帮结派,其夫人涉嫌毒品交易的内幕。据韩媒报道,在“清洗”李英浩过程中,还发生了交火和流血事件。

李英浩还在台上时,朝鲜的另一位实权人物崔龙海也开始上位。2012年4月,他被授予次帅军衔,并当选为劳动党中央政治局常委、中央军委副委员长和人民军总政治局长。据称,崔龙海在处置李英浩过程中扮演了重要角色。

金正日去世后,朝鲜政坛迅速崛起的另一实权人物就是张成泽——金正恩的姑父,扶灵8人中站在金正恩身后的那一位。拥有大将军衔的张成泽随崔龙海等人一起上位,先后担任了劳动党中央政治局委员、劳动党中央军委委员、劳动党中央行政部部长兼中央组织指导部第一副部长,以及朝鲜国防委员会副委员长等要职。

张成泽和崔龙海都曾代表金正恩访华,可是一山难容二虎,更何况有报道称张成泽仗仗权力和金正恩姑父的身份,即便在金正恩面前也常有僭越之举。2013年12月8日,劳动党中央政治局扩大会议上,

因犯有严重反党反革命行为,张成泽被解除一切职务并开除出党,在大会现场被士兵直接带走。4天后,朝鲜以从事颠覆国家阴谋活动判处张成泽死刑立即执行。

李英浩和张成泽相继倒下后,崔龙海“一家独大”,独占朝鲜“二号人物”宝座。而且,通过崔龙海参与的一系列政治整肃活动,金正恩的执政根基更加牢固。

但是,自古以来伴君如伴虎,今年4月刚刚当选为实权机构国防委员会副委员长的崔龙海,在9月份即被免职,改任朝鲜体育指导委员会委员长、劳动党中央书记。接替崔龙海出任国防委员会副委员长的是次帅黄炳誓——一位近两年火箭般升职,在金正恩接班时发挥重大作用的亲信。

拉拢日本突访韩国,这回真拼了

在政治和军事上进行一系列大动作之后,2014年3月以来,朝鲜外交也一反常态地活跃起来。3月底,中断1年4个月的朝日政府间谈判在北京恢复。5月底,朝日在瑞典就重新调查绑架问题达成一致,朝鲜同意展开全面调查,而日本则宣布解除部分对朝单边制裁。

在外界看来,朝日重谈绑架问题乃各取所需之举,双方都想借助对方来打破在东北亚地区的外交孤立。实际上,与日本走近只是朝鲜外交异常活跃的开端。随着今年4月李洙埔接替朴义春出任外务相,朝鲜在国际舞台上掀起了一阵“外交旋风”。

(下转B02版)

16岁才识字的总统候选人 B03

斯里兰卡的“小宇宙” B04

出品:国际新闻部 编辑:赵恩霆
设计:壹纸工作室 罗强 组版:陈华